
 

 ۴۰۷

 
 
 

 بررسي و مقايسه بهره وري گروههاي مختلف صنعتي كوچك و بزرگ ايران
  دانشگاه بوعلی سينا-محمد مولايی 

 
 

 :چكيده
يكي از معيارهاي مهمي كه از طريق آن مي توان به قدرت يك فعاليت صنعتي براي دستيابي به مزيت هاي نسبي در سـطح داخلـي و حتـي در سـطح                                

رشد بهره وري عوامل توليد موجب كاهش هزينه هاي توليد و افزايش قدرت رقابـت توليدكننـده                 . ري عوامل توليد آن است    خارجي پي برد، مقدار بهره و     
در بازار مي گردد و سرمايه داران صنايعي را در اولويت سرمايه گذاري خود قرار مي دهند كه علاوه بر ارزش افزوده قابل توجه، از بهره وري بالاتري نيز                             

 .اشندبرخوردار ب
 I . S . I . C( در اين پژوهش بهر ه وري كل، متوسط و نهايي فعاليت هاي مختلف صنعتي كوچك و بزرگ ايران كه بر حسب طبقه بندي بين المللي 

, Rev . 2 (  محاسبه و مورد مقايسه قرار مي گيرد١٣٦٦-٧٨به نه گروه صنعتي تقسيم شده اند، طي دوره زماني . 
 داگلاس استفاده شده اسـت و جهـت محاسـبه بهـره وري متوسـط،                –بهره وري كل و نهايي صنايع مختلف از تابع توليد كاب            جهت مطالعه و محاسبه     

 .ميانگين نسبت ارزش افزوده به عامل توليد كار و سرمايه طي دوره زماني فوق مورد استفاده قرار گرفته است
از شاغلان بخـش صـنعت را در        % ٥٠از واحدهاي صنعتي و بيش از       % ٩٨نكه بيش از    نتايج پژوهش حاكي از آن است كه كل صنايع كوچك علي رغم آ            

از واحدهاي صنعتي كشور را تشـكيل مـي   % ٢ كه تنها –خود جاي داده است، داراي بهره وري كل، متوسط و نهايي كمتري نسبت به كل صنايع بزرگ                
 بيشتري نسبت به صنايع بزرگ است و اين در حالي است كه صنايع كوچك بـر     اما برخي از گروههاي صنعتي كوچك داراي بهره وري        .  مي باشد  –دهد  

 .خلاف صنايع بزرگ از انواع حمايت هاي كافي دولتي برخوردار نمي باشند
 :واژگان كليدي

  داگلاس– تابع توليد كاب – بهره وري كل، متوسط و نهايي – صنايع بزرگ –صنايع كوچك  
 
  مقدمه-١

اخص هايي كه از طريق آن مي توان به قدرت يك فعاليت صنعتي براي دستيابي به مزيت هاي نسبي در بين صنايع مختلف پـي      يكي از متداول ترين ش    
از طريق ارتقـاي سـطح بهـره وري          . ]١[بهره وري عبارت است از درجه استفاده مؤثر از هر يك از عوامل توليد             . مي باشد » بهره وري و ارتقاي آن    «برد،  

توان كارايي آنها را در صنايع مختلف افزايش داد و از اين طريق ميزان فعاليت هاي توليدي و رشد توليد محصـولات صـنعتي را بهبـود                           عوامل توليد مي    
 .بخشيد

رشد بهره وري عوامل توليد در يك صنعت سبب كاهش سطوح قيمت ها مي گردد و كاهش سطوح مختلف قيمت ها از جمله عوامـل توليـد منجـر بـه                               
پيامد چنين .  متوسط توليد كالاها و خدمات در بازار و افزايش ميزان سودآوري محصولات نهايي در واحدهاي توليدي آن صنعت خواهد شد                كاهش هزينه 

تحولي، تأثير چشمگيري بر افزايش تقاضا و از همه مهمتر افزايش توان رقابت محصولات داخلي در بازارهاي خارجي خواهـد داشـت و در نتيجـه حجـم              
گذاري هاي جديد صنعتي افزايش يافته و متعاقباً استفاده از ابداعات و فن آوري هاي جديد را گسترش مي دهد و اين خود عامل مؤثري در رشد                           سرمايه  

 .بهره وري براي مرحله بعدي خواهد شد
 و جذب منابع و عوامل توليد پي برد و همچنين با استفاده از شاخص بهروري مي توان به ميزان رقابت گروههاي مختلف صنعتي براي توسعه بخش خود               

 .در صورت امكان مقايسه با شاخص هاي جهاني بهره وري صنعتي، ميزان رقابت پذيري محصولات اين صنايع را در بازارهاي جهاني تعيين نمود
 .بع توليد هستيمدر اين پژوهش به دنبال محاسبه بهره وري كل، متوسط و نهايي فعاليت هاي مختلف كوچك و بزرگ از طريق توا
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 نسبت ستانده به مجموع داده هاي بكار رفته در فزايند توليد تعريف مي شود و بيانگر تأثير كليه عوامل توليد بر حجم توليـد                 1بهره وري كل عوامل توليد    
 ].٢[است 

و نسبت سـتانده بـه يكـي از داده هـا ارائـه      حال اگر اين نسبت به صورت يك كسر ساده .  بهره وري جزيي نسبت ستانده به يكي از داده هاي مي باشد         
بهره وري نهايي « گفته مي شود و اگر اين نسبت به صورت تغييرات ستانده به تغييرات يك داده بيان شود، آن را             ٢بهره وري متوسط عامل   «شود، به آن    

 ].٣[مي نامند» ٣يك عامل توليد
 نفر باشد و صنايع بـزرگ       ٤٩ تا   ٥چك به صنايعي گفته مي شود كه تعداد شاغلان آن بين            بنابر تازه ترين تعريف سازمان صنايع كوچك ايران، صنايع كو         

 ].٤[ نفر و بيشتر باشد ٥٠به صنايعي اطلاق مي گردد كه تعداد شاغلان آن 
ر ايـن صـنايع توسـط    كاركنان شاغل در صنعت را در خود جاي داده است و اكث           % ٥٠از واحدهاي صنعتي و بيش از       % ٩٨صنايع كوچك در ايران بيش از       
 داراي جايگاه ويـژه  - بر خلاف صنايع كوچك     -از صنايع كشور را تشكيل مي دهند        % ٢اما صنايع بزرگ با آنكه كمتر از        . بخش خصوصي اداره مي شوند    

ه منظور شناخت بيشـتر     مطالعه و مقايسه صنايع كوچك و بزرگ ب       . اي در بخش صنعت و اقتصاد كشور بوده وبيشتر آنها تحت سرپرستي دولت مي باشند              
در اين مطالعه با استفاده از      . از توانمندي هاي هر كدام از آنها در توسعه صنعتي و اقتصادي كشور توسط شاخص هاي مختلف اقتصادي امكان پذير است                    

 .وري به مطالعه و مقايسه آنها مي پردازيم معيار بهره
وري نيروي كار و سرمايه مورد مطالعه و مقايسه قرار  ك و بزرگ را با توجه به معيار بهره       هدف از اين بررسي آن است كه مزيت هاي صنايع مختلف كوچ           

هاي مختلف صنعتي كوچك داراي مزايايي نسبت به صنايع بزرگ مشابه از نقطه نظر بهـره وري نيـروي                     دهيم و به اين سوال پاسخ دهيم كه آيا فعاليت         
 كار و سرمايه هستند يا خير؟ 

در قسمت اول مقاله برخي مطالعات انجام شده خارجي و داخلي درباره چگونگي محاسبه بهـره وري صـنايع   :  ترتيب زير تنظيم شده است  ساختار مقاله به  
درقسمت دوم، روش تحقيق، نحوه جمع آوري اطلاعات، روش اندازه گيري بهـره وري و محاسـبه موجـودي سـرمايه، روش                  . مورد مطالعه قرار مي گيرد    

در قسمت سوم، برآورد مدل و تحليـل نتـايج ارائـه مـي شـود و در نهايـت نتـايج و        . ليد و همچنين مشكلات برآورد مدل ارائه شده استتخمين توابع تو  
 .پيشنهادات مطرح مي گردد

 
  سابقه تحقيق-٢

كه در ايـن پـژوهش صـرفاً بـه          تاكنون تحقيقات زيادي درباره محاسبه بهره وري بخش هاي مختلف اقتصادي در خارج و داخل كشور انجام شده است                    
 .:برخي از پژوهش هاي انجام شده درباره بهره وري صنايع مي پرداريم

 
  مطالعات خارجي-١-٢
 با مطالعه رشد بهره وري در صنايع توليدي تركيه بر حسب بخش هاي خصوصي و دولتي، كاهش بهره وري صنايع اين كشور                    ١ كروگر و تنسر   -١-١-٢

نتايج اين مطالعه، همچنين نشان مي دهد در حالي كه رشد بهره وري كلي در صـنايع خصوصـي و دولتـي                      . تجاري مي دانند  را ناشي از محدوديت هاي      
 ].٥[تركيه تقريباً يكسان بوده، مقدار استفاده از منابع و عوامل توليد در صنايع دولتي به مراتب بيشتر از صنايع خصوصي بوده است

 مصنوعات آندراپرداش هند نمـوده و بـراي محاسـبه بهـره وري در               ١٩٧٦ -٨٦طالعه روند بهره وري براي سالهاي        اقدام به م   ٢ سشايه  و ردي    -٢-١-٢
چهار صنعت منسوجات پنبه اي، دخانيات و نوشابه، توليدات غذايي و كاغذ و محصولات كاغذي از تابع توليد ترانسلوگ و شاخص ديويژيا استفاده كـرده                         

ر توابع شامل موجودي سرمايه، نيروي كار و سوخت مصرفي بوده و متغير زمـان نيـز بـه منزلـه نهـاده اي بـراي بررسـي                            متغيرهاي توضيحي آنها د   . اند
آنهـا بعـد از محاسـبه بهـره وري     . پيشرفت فني در صنايع به توابع توليد اضافه شده و از محصول ناخالص ملي بعنوان متغير وابسته استفاده گرديده است     

خص ديويژيا  چنين  نتيجه مي گيرند كه بهره وري كلي عوامل در همه صنايع بجز صنعت منسوجات پنبه اي، روند نزولـي داشـته و           كل با استفاده از شا    
 ]٦.[در طول دوره با نوسانات ملايمي افزايش داشته است اي پنبه منسوجات شاخص بهره وري كل عوامل صنعت

                                                 
1. Total Factor Producivity 
2. Average Factor Productivity 
3.  Marginal Factor Productivity 
١  . Krueger & Tancer 
٢  . Seshaiah & Reddy 
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بر اساس اين مطالعـه، اگـر       .  جنوبي با بهره وري صنايع مشابه در آمريكا و اروپا پرداخته است             به مقايسه بهره وري صنايع مختلف كره       ١ پيلات -٣-١-٢
 درصد بهره وري    ٢٦ حدود   ١٩٨٧چه بهره وري در بعضي از صنايع كره، نظريه چرم، فلزات و ماشين آلات در حد بهره وري كلي در صنايع كره در سال                         

ملي نظير شدت به كارگيري سرمايه، صرفه جويي ناشي از مقياس توليد در صنايع و سطح تحصيلات نيروي                  به نظر وي، عوا   . در صنايع آمريكا بوده است    
 ].٧[كار، از مهم ترين عوامل مؤثر در تفاوت بهره وري صنايع كره جنوبي با آمريكا به شمار مي رود

 با استفاده از روش تابع توليد مورد ١٩٨٥-١٩٩٦تلف طي سال هاي  و همكاران تفاوت بهره وري در ميان كارگران را در صنايع مخ     ١ هالتيوانگر -٤-١-٢
 ].٨[مطالعه قرار داده و نتيجه گيري مي كند كه تعداد كارگران، سن و سرمايه انساني در ميزان بهره وري آنها تأثير مي گذارد

ماشين آلات، برق، تجهيزات حمل و نقل و ابـزار آلات بـا              بهره وري نيروي كار را در صنايع كوچك و بزرگ فلزات فابريكي،              ٣ ايدسون و والتر   -٥-١-٢
استفاده از روش تابع توليد مورد محاسبه و مقايسه قرار داده است و نتيجه گيري مي كند كه نيروي كار صنايع بـزرگ بـه علـت اسـتفاده از تكنولـوژي،                                

 ].٩[تتجهيزات و سازمان دهي پيشرفته داراي بهره وري بيشتري نسبت به صنايع كوچك اس
 
 : مطالعات داخلي-٢-٢

 به علت عدم دسترسي به آمـار        –در داخل كشور تاكنون هيچ پژوهشي درباره محاسبه بهره وري صنايع كوچك و مقايسه آن با صنايع بزرگ                    
 :رح ذيل مي باشد انجام نگرفته است، لكن تحقيقاتي در بارة محاسبه بهره وري صنايع بزرگ انجام گرفته كه مهمترين آن به ش–صنايع كوچك 

در اين مطالعه كه تابع توليد از نـوع  .  پرداخته است۱۳۴۶-۶۴ آذربايجاني به بررسي و مطالعه بهره وري صنايع بزرگ كشور در طول سال هاي    -۲-۲-۱
سولو بـراي تخمـين بهـره        داگلاس با كشش جانشيني ثابت و برابر يك در نظر گرفته شده، از دو شاخص بهره وري كندريك و تابع توليد                       –تابع، كاب   

شاخص هاي محاسبه شده، حاكي از آن است كه صنايع ماشـين آلات، ابـزار و محصـولات فـابريكي، صـنايع                      . وري كل عوامل توليد استفاده شده است      
بـر ايـن اسـاس، وي       .  اند فلزات اساسي و صنايع شيميايي در مقايسه با ديگر گروههاي صنعتي كشور، از بيشترين بهره وري عوامل توليد برخوردار بوده                   

و ايجـاد ارزش افـزوده      ) بهره وري (نتيجه گيري مي نمايد كه صنايع فوق از مزيت هاي نسبي و همچنين بيشترين ظرفيت سرمايه گذاري، قدرت توليد                    
دان طولاني اقتصـاد كشـور را       در مقايسه با ديگر صنايع برخوردار بوده و در صورت تخصيص منابع كمياب در صنايع فوق مي توان در مدت زماني نه چن                      

 ].۱۰[به اقتصادي پويا و مولد تبديل نمود
 هاشميان و همكاران اقدام به محاسبه بهره وري صنايع بزرگ در ايران نموده و براي اين منظور انواع مدل هاي صـريح و غيـر صـريح سـولو                              -۲-۲-۲

همچنـين جهـت    . زان سرمايه و ميزان توليد مي باشد، مورد تخمين قـرار داده انـد             جهت انتخاب مناسب ترين تابع توليد كه بيانگر رابطه بين اشتغال، مي           
نتايج حاصل ا ز تخمين توابع مختلف توليد بيانگر آن است كه گر چه هيچ كدام از تابع براي                   . استفاده از موجودي سرمايه از تابع نمايي استفاده نموده اند         

آنهـا  . براي تعدادي از فعاليت هاي معني دار مي باشـد         )  داگلاس –از نوع كاب    ( توابع تمام لگاريتمي     لكن. همه فعاليت هاي صنعتي معني دار نمي باشد       
گيرند كه جا به جايي در تابع توليد كل صنعتي ايران در اثر رشد بهره وري صنايع نبوده و صرفاً سياست هاي سـرمايه گـذاري دولتـي و                               چنين نتيجه مي  

 ].۳[ گرفتن فعاليت هاي توليد در كل كشور و به خصوص در صنايع بزرگ بوده استحمايت هاي آن، تا كنون موجب شكل
 توكلي، آذربايجاني و شهريارپور اقدام به اندازه گيري  و تجزيه و تحليل بهره وري عوامل توليد در گروه هاي مختلف صنايع بزرگ در ايران در                -۲-۲-۳

 ].۱۱[ نموده اند۱۳۵۱ -۷۲طول سال هاي 
در گروه شاخص هاي جزيـي،      . اي بهره وري را در دو گروه شاخص هاي بهره وري جزيي و بهره وري كلي عوامل توليد بررسي كرده اند                    آنها شاخص ه  

بهره وري نيروي كار و سرمايه به صورت نسبت توليد به نهاده مورد نظر و در گروه شاخص هاي بهره وري كل، رشد توليد در ارتباط با مجموعـه اي از                               
ضـمناً از تـابع نمـايي جهـت بـرآورد موجـودي             . ليد با استفاده از شاخص هاي ابتدايي سولو، و ديويژيا اندازه گيري و مورد بررسي قرار داده اند                 عوامل تو 

 .سرمايه استفاده نموده اند
 درصـد و بهـره وري       ۹/۴۸نتايج حاصل از محاسبه شاخص هاي بهره وري نشان مي دهد كه بهره وري جزيي نيروي كـار، در مجمـوع رشـدي معـادل                        

بررسي بهره وري جزيي به تفكيك فعاليت هاي صنعتي حـاكي از آن اسـت كـه بهـره                   .  درصد در طول دوره داشته است      ۱۳سرمايه رشدي منفي معادل     
در منـابع محصـولات     ولي بهره وري سـرمايه فقـط        . وري نيروي كار، به جز صنايع غذايي و صنايع كاغذ و مقوا، در بقيه صنايع رو به افزايش بوده است                   

 .كاني غيرفلزي، فلزات اساسي و صنايع متفرقه افزايش داشته و در بقيه صنايع با كاهش مواجه بوده اند

                                                 
١  . Pi1at 
2. . Haltiwanger 
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-۱۳۷۶ با استفاده از شكل ترانسلوگ تابع لگاريتمي هزينه اقدام به محاسبه بهره وري كل عوامل توليد صنايع بزرگ طي سـال هـاي                      رحماني -۲-۲-۴
وي . نتيجه گيري مي كند كه بهره وري كل عوامل توليد صنايع بزرگ طي سالهاي مورد مطالعه، در اغلب سال ها مثبت بوده است                       نموده است و     ۱۳۵۰

رسد كه طـي سـال        همچنين بهره وري كل عوامل توليد گروه هاي مختلف صنايع بزرگ را محاسبه و با يكديگر مقايسه نموده است و به اين نتيجه مي                       
 بيشترين نرخ رشد در زير گروه صنايع بزرگ كشور متعلق به صنايع ماشين آلات و تجهيزات است و پس از آن صنايع فلزات اساسـي                          هاي مورد مطالعه،  

 ].۱۲[ضمناً كمترين رقم متوسط نرخ رشد بهره وري متعلق به صنايع شيميايي مي باشد. و كاغذ و مقوا در رتبه هاي بعدي قرار دارند
 

  روش تحقيق- ٣

 به نه گـروه صـنعتي    I . S . I . C,  Rev.  2)(وهش، فعاليت هاي صنعتي كشور بر حسب طبقه بندي بين المللي فعاليت هاي صنعتي دراين پژ
 :اند و مورد مطالعه و بررسي قرار گرفته به شرح زير، تقسيم بندي

 صنايع مواد غذايي، آشاميدني و دخانيات): ۳۱(كد
 صنايع نساجي، پوشاك و چرم): ۳۲(كد 
 صنايع چوب و محصولات چوبي): ۳۳(كد 
 صنايع كاغذ، مقوا، چاپ و صحافي): ۳۴(كد 
 صنايع شيميايي): ۳۵(كد 
 صنايع محصولات كاني و غيرفلزي): ۳۶(كد 
 صنايع فلزات اساسي): ۳۷(كد 
 صنايع ماشين آلات، تجهيزات، ابزار و محصولات فلزي): ۳۸(كد 
 صنايع متفرقه): ۳۹(كد 

 
 ري اطلاعات روش جمع آو-١-٣

از گزارش هاي نتـايج سرشـماري از كارگـاه هـاي كوچـك و بـزرگ                 ) ۱۳۶۶-۱۳۷۸(اطلاعات مورد استفاده در اين پژوهش، بصورت سري هاي زماني           
 .گردد و گردآوري شده است صنعتي كشور كه همه ساله توسط مركز آمار ايران منتشر مي

 نفر كاركن در دسترس نبود و لذا با استفاده از روش هاي آماري برآورد و مـورد اسـتفاده قـرار                      ۱-۹براي صنايع   ۱۳۷۸ و   ۱۳۷۴،۱۳۷۷ضمناً آمار سالهاي    
 .گرفته شده است

  روش اندازه گيري بهره وري -٢-٣

تـابع   سـتانده،  روش      –روش داده   : براي محاسبه بهره وري عوامل توليد، به صورت بهره وري كل، متوسط و نهايي مي توان از دو روش اسـتفاده كـرد                      
 .توليد
  ستانده– روش داده -١-٢-٣

اما محاسـبه  .  ستانده براي محاسبه بهره وري نهايي يك عامل توليد، تغييرات ستانده را بر تغييرات عامل توليد مورد نظر تقسيم مي كنند              –از روش داده    
 گمراه كننده اي را بدست مي دهد زيرا استفاده از شاخص نسبت             بهره وري نيروي كار و قضاوت درباره آن فقط با استفاده از نسبت ستانده به داده، نتايج                

ستانده به نيروي كار براي تعيين بهره وري نيروي كار در بين بخش هاي مختلف صنعتي ممكن است براي بعضي بالاتر و براي بعضي پايين تر باشـد و    
اما عمـلاً چنـين چيـزي       . ه براي همه بخش ها يكسان در نظر گرفته شود         اين تنها در صورتي مي تواند مؤيد بهره وري نيروي كار باشد كه حجم سرماي              

 .وجود ندارد و لذا نتايج گمراه كننده مي باشد
بدين ترتيب كه شاخص ساده بهره وري نيروي كار را بـا شـاخص هـاي ديگـر از جملـه                     . براي رفع اين مشكل از شاخص هاي مكمل استفاده مي شود          

تا بتوانند بطور دقيق تري به علت و چگونگي تغييرات در زير بخش هاي صنعتي               ) شاخص كاربري ( تلفيق مي نمايند     شاخص بهره وري كل عوامل توليد     
 ].۳[پي ببرند
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لـذا در ايـن     . معهذا شاخص كاربري نيز به دليل اتكاء به داده هاي مقطعي نمي تواند به خوبي ساير عوامل مؤثر بر بهره وري را مورد سنجش قرار دهـد                          
اي بررسي ارتباط بين رابطه توليد با موجودي سرمايه و نيروي كار از روش تابع توليد كه با استفاده از الگوهاي توسـعه يافتـه بهـره وري مـي      پژوهش بر 

 .باشد، استفاده مي گردد
  روش تابع توليد-٢-٢-٣

 داگـلاس و    – ، كـاب     C.E.Sي با توابع توليد صريح      در اين پژوهش، پس از مطالعه اوليه و انجام تخمين هاي متعدد براي فعاليت هاي مختلف صنعت                
 داگلاس و همچنين توابع توليد غير صريح كه بيانگر رابطة بين نرخ رشد توليد با نرخ رشد موجودي سرمايه و نيروي كار مي باشد، در             –تابع سرانه كاب    

 –معني دار نيست % ۵يت هاي صنعتي كوچك و بزرگ در سطح       علي رغم آنكه براي همه فعال      – داگلاس   –نهايت اين نتيجه بدست آمد كه تابع كاب         
ضمناً جهت كاهش مشكل واريانس ناهمساني و خود همبستگي از شكل لگـاريتمي         . مناسب ترين تابع جهت تخمين انواع فعاليت هاي صنعتي مي باشد          

 ].۱۳[ داگلاس استفاده شد–تابع كاب 
 : داگلاس به شرح ذيل است–خصوصيت تابع توليد كاب 

 C.E.S مساوي با صفر باشد، در آن صورت تـابع           ρبرابر با واحد باشد و پارامتر جانشيني        ) σ( ، كشش جانشيني عوامل توليد       C.E.Sاگر در تابع    
 ].۱۴[ داگلاس تبديل مي شود–به تابع كاب 

 : داگلاس به صورت زير است–شكل عمومي تابع  كاب 
βα LAKQ =  

 به ترتيب ضريب هاي كشش جزيـي توليـد   β و α عوامل توليد نيروي كارو سرمايه و K و   L  پارامتر بهره وري كل، A توليد، Qدر ر ابطه بالا، 
 .نسبت به عوامل سرمايه و  نيروي كار مي باشد

اسـتفاده از ارزش افـزوده در       . ع درسطح بخش ها و فعاليت هاي اقتصادي از متغير ارزش افزوده به جاي ارزش توليد استفاده شـده اسـت                    براي برآورد تاب  
وري به طور اخص، از آن سبب بر ارزش توليدات صـنعتي مزيـت دارد كـه در رقـم ارزش توليـدات،       محاسبات اقتصادي به طور اعم و در محاسبات بهره    

 .ت، ارزش يك يا چند محصول تكرار پذير است، در حاليكه در رقم ارزش افزوده امكان وقوع اين تكرار متصور نيستارزش توليدا
معهذا از آنجا كه در محاسبه ارزش افزوده، آن قسمت از هزينه هاي توليد را كه نمي توان به عنوان مزد، بهره، اجاره و سود تلقي كـرد، از ارزش سـتانده                    

با درجـه اي از تسـاهل مـي تـوان ارزش            ) را از ستانده كسر مي كنيم     . …يعني پرداختيهاي بابت خريد مواد، مصالح، ملزومات و         ( ييم  ها تفريق مي نما   
 زيرا كه با تقسيم ارزش افزوده به كميـت نيـروي كـار بكـار              . افزوده به  ازاء هر واحد كار را شاهدي نسبتاً صادق از تغيييرات بهره وري كار به شمار آورد                  

 ].۲[آيد رفته، سهم هر واحد از نيروي كار در ارزش افزوده به دست مي
 داگلاس حاصل جمع كشش هاي توليد، بيان كننده كشش مقياس است كه درصد افزايش در توليد در نتيجه يك نسبت افزايش در تمام       –در تابع كاب    

 .داده ها را بيان مي كند
βα 1<اگر   βα 1>ه صعودي و اگر      باشد، بازد  + βα=۱ باشد،  بازده نزولي و اگر        +  باشد، بازدهي ثابت نسبت به مقيـاس وجـود خواهـد            +

 .داشت
 : داگلاس به شكل لگاريتمي آن براي دو نهاده كار و سرمايه به صورت زير است–تابع توليد كاب 

LLKLALQL nnnn 3++= α  
 :مدل فوق، بيانگر بهره وري كل عوامل توليد است) عرض از مبدأ ( لگاريتم جزء ثابت آنتي

  بهره وري كل عوامل  A=EXP( nL A) 

 . به ترتيب بيانگر كشش عامل توليد سرمايه و نيروي كار مي باشدβ و αضريب 
 .نهايي سرمايه و نيروي كار از حاصل ضرب كشش عوامل توليد فوق در بهره وري متوسط آنها بدست مي آيد بهره وري -
 ]۱۵[ بهره وري متوسط سرمايه و نيروي كار از تقسيم سطح توليد به هر كدام از عوامل توليد سرمايه و نيروي كار بدست مي آيد-

هكشش عامل توليد سرماي    
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  اندازه گيري موجودي سرمايه-٣-٣

لكن آمار موجـودي سـرمايه صـنايع    . وجود دارد» موجوي سرمايه« همان طوري كه ملاحظه مي شود در توابع توليد مورد استفاده در اين پژوهش متغير   
 .مختلف كوچك و بزرگ در ايران وجود ندارد و لذا بايد آن را برآورد نمود

يه، اولاً به دليل عدم تجانس كالاهاي سرمايه اي بكار گرفته شده در صنايع كشور كه در محاسبه و ارزيـابي موجـودي                       براي اندازه گيري موجودي سرما    
 .سرمايه از ابتدا مشكل ايجاد مي نمايد

 .ثانياً به دليل آنكه در آمارهاي صنعتي معمولاً با آمارهاي دروه  سرمايه گذاري در كشور مواجه هستيم
   ١. وجود تخمين موجودي سرمايه اوليه به تفكيك زير بخشهاي صنعتي ، از روش نماييد جهت برآورد موجودي سرمايه استفاده گرديدثالثاً به دليل عدم

 :شود در روش نمايي ابتدا با استفاده از داده هاي آماري سرمايه گذاري در سال هاي مختلف، رابطة زير برآورد مي

L iin uTimeaaI ++= 10  
مقدار موجـودي سـرمايه در سـال        . بدست مي آيد  ) oiI( ذ آنتي لگاريتم از عرض از مبدأ برآورد شده، سرمايه گذاري در سال پايه               سپس با اخ   

 :بدست مي آيد) ضريب متغير زمان در رابطة فوق (پايه از تقسيم سرمايه گذاري در سال پايه بر ميزان رشد سرمايه گذاري 

K
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Ioi

i =  

 ].۱۵[براي بدست آوردن موجودي سرمايه در سال هاي بعد، از رابطة زير استفاده مي شود 
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:tK ارزش خالص موجودي سرمايه در زمان  t 
oK :ا رزش موجودي سرمايه در ابتداي دوره 
 tiI :ارزش سرمايه گذاري ناخالص در دوره t 
iD :ميزان استهلاك سرمايه هاي ثابت 

ضمناً براي محاسبه موجودي سرمايه ارزش  فوق، نياز به نرخ استهلاك سرمايه هاي ثابت بود كه اين نرخ به تفكيك گـروه هـاي صـنايع از                             
 ].۱۱[مورد استفاده قرار گرفت) ۱(نايع  و سازمان  مديريت و برنامه ريزي كشور، به شرح جدول كارشناسان وزارت ص طريق نظر خواهي از

 
 
 
 
 

                                                 
از جمله روش ها و مطالعـات انجـام شـده مـي تـوان بـه روش                  . ه است  روش هاي مختلفي براي برآورد موجودي سرمايه وجود دارد و مطالعات وسيعي در اين خصوص انجام شد                 ١

در اين مطالعه موجـودي سـرمايه بـر صـنايع مختلـف بـا       . شهشهاني، حسن خوانساري، عباس عرب مازار، حسين ذوالنور، هژبر كياني، معزيان و توكلي ، آذربايجاني و شهريار پور نام برد                  
.، اين روش توسط عباس عرب مازار، توكلي، آذربايجاني و شهريارپور و قره باغيان و خسروي نژاد مورد استفاده قرار گرفته استبرآورد شده است» روش نمايي« استفاده از   
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 نرخ استهلاك سرمايه هاي ثابت در صنايع ايران ه تفكيك گروه هاي صنايع): ۱(جدول 
 نرخ استهلاك گروه صنايع

 %۷/۴ صنايع مواد غذايي ، آشاميدني و دخانيات
 %۹/۶ و چرمصنايع نساجي ، پوشاك 

 %۳/۶ صنايع چوب و محصولات چوبي
 %۱/۷ صنايع كاغذ، مقوا، چاب وصحافي

 %۱/۵ صنايع شيميايي
 %۵/۶ صنايع محصولات كاني غيرفلزي

 %۶/۵ صنايع فلزات اساسي
 %۵/۴ صنايع ماشين آلات،تجهيزات، ابزار و محصولات فلزي

 %۶/۴ صنايع متفرقه
 %۴/۵ كل

 رشناسان وزارت صنايع و سازمان مديريت و برنامه ريزي كشورنظرخواهي از كا: مأخذ
 
  مشكلات برآورد مدل مناسب-٤-٣

 :مشكلات متعددي در برآورد مدل مناسب در ارتباط با داده هاي آماري فعاليت هاي مختلف صنعتي كوچك و بزرگ به شرح ذيل وجود داشت
 
  تعداد داده هاي-١-٤-٣

در ايران بسيار محدود و كم مي باشند، متأسفانه مركز آمار ايـران             ) نفر۵۰بالاي  (و صنايع بزرگ    )  نفر ۵۰زير  (يع كوچك    آمار مربوط به فعاليت هاي صنا     
 نفر را منتشـر  ۱-۹ نفر و بيشتر و به خصوص  ۵۰ نفر،   ۱۰-۴۹فقط براي چند سال محدود رسماً آمار فعاليت هاي مختلف صنعتي براساس تعداد كاركنان               

 .كرده است
اقدام به برآورد متغيرهاي سرمايه گذاري، اشـتغال و ارزش افـزوده            ) ۱۳۷۸ و   ۱۳۷۷،  ۱۳۷۶مانند سالهاي   (نجانب اقدام به محاسبه و در برخي سالها         لذا اي 

) ۱۳۶۶-۱۳۷۸( سـال    ۱۳ نفر نموده و با توجه به اطلاعات آماري موجود در مركز آمار ايران، در نهايـت بـراي                    ۱۰براي فعاليت هاي مختلف صنعتي زير       
 .آمار مربوط مورد استفاده قرار گرفت

 
  مشكلات ساختاري اقتصادي ايران-٢-٤-٣

 سـال  ۱۳مي باشد، اقتصاد ايـران طـي   ) آخرين آمار موجود (۱۳۷۸تا سال ) آخرين سال جنگ تحميلي    (۱۳۶۶ آمار مورد استفاده در اين پژوهش از سال         
 .بوده استاخير با مشكلات و بحران هاي اقتصادي متعددي مواجه 

مشكلات اقتصادي ناشي از آثار جنگ تحميلي، تحريم اقتصادي ايران، كمبود ارز و كاهش قيمت نفت و تورم شديد قيمتها از جمله مشكلاتي است كـه                          
 ورشكسـتگي  در روند سرمايه گذاري، ايجاد اشتغال و در نهايت كاهش ارزش افزوده واحدهاي صنعتي كشور تأثير فراوان گذاشـته اسـت كـه نتيجـه آن                     

 .تعداد زيادي از واحدهاي صنعتي كوچك و بزرگ در سال هاي اخير و عدم استفاده از ظرفيت كامل واحدهاي صنعتي مي باشد
چنين وضعيتي باعث نوسانات شديد نرخ رشد توليد، ارزش افزوده، سرمايه گذاري و اشتغال واحدهاي صنعتي در سال هـاي اخيـر شـده اسـت و ايـن در                        

 .دل مناسب تأثير داشته استپردازش يك م
 ۱۳۶۹لذا به منظور در نظر گرفتن اثر تغييرات قيمت تورم در برآورد ضرايب، متغيرهاي ارزش افزوده و موجودي سرمايه براساس شـاخص قيمـت سـال                           

 .تعديل گرديدند
 
  برآورد مدل و تحليل نتايج-٤

 .ارائه شده است) ۴(و ) ۳( براي تمام گروههاي صنعتي كوچك بزرگ در جداول  داگلاس، به شكل لگاريتمي آن،–نتايج برآورد توابع توليد كاب 
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در بررسي تجزيه و تحليل نتايج بدست آمده، چنـد  .  قابل اطمينان بودن نتايج برآورد توابع را نشان مي دهد  t,D.W,F,R)-۲ (مقادير آماره هاي الگو
 :نكته قابل توجه است

و برخي از توابع توليد صنايع بزرگ، مشكل خود همبستگي از نوع مرتبه اول بين جملات اخلال مشاهده گرديده كه                    در توابع توليد بيشتر صنايع كوچك       
وجود خود همبستگي در بيشتر صنايع كوچك بيانگر آن است كه عوامل اقتصادي و غيراقتصادي خارج از تابع توليد، تأثير بيشـتري                      . اقدام به رفع آن شد    

 صنايع بزرگ دارند و لذا اثر خود را در جمله اخلال نشان مي دهند و در طول سال هاي مورد مطالعه باعث ايجـاد ارتبـاط در                            بر صنايع كوچك نسبت به    
، ماشـين آلات،    )۳۶كـد   (، محصولات كاني غير فلـزي       )۳۱كد  (ميان جملات  ضرائب برخي متغيرهاي صنايع كوچك مواد غذايي، آشاميدني و دخانيات              

) ۳۹كـد   (و متفرقـه    ) ۳۶كد  (،  محصولات كاني غيرفلزي      )۳۳كد  (، صنايع  بزرگ چوب و محصولات چوبي         )۳۸كد  (حصولات فلزي   تجهيزات، ابزار و م   
عـرض از مبـدأ     . دهيم  انجام مي % ۱۰معني دار مي باشند و لذا تحليل خود را براي اين ضرائب در سطح               % ۱۰معني دار نبودند، اما در سطح       % ۵در سطح   

 بهينه نيست و اين امر منجر بـه كـاهش    K و L علت منفي بودن آن اينست كه يا تركيب عوامل توليد . ليد برآورد شده منفي مي باشدبرخي از توابع تو
بهره وري كل عوامل توليد شده است و يا در عرض از مبدأ عواملي وجود دارد كه خارج از جز ء دترمينيستي بوده است و با عث منفـي شـدن عـرض از                                  

 .ده اندمبدأ گردي
 داگـلاس را بدسـت مـي    –معهذا، چون براي بدست آوردن بهره وري كل عوامل توليد آنتي لگاريتم عرض از مبدأ مدل لگاريتمي تابع كـاب           

 .آوريم و مي دانيم كه آنتي لگاريتم عدد منفي، عدد مثبت مي باشد، لذا بهره وري كل عوامل توليد همواره مثبت خواهد بود
 

 وابع توليد صنايع كوچكبرآورد تنتايج ): ۲(جدول 
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 بزرگنتايج برآورد توابع توليد صنايع ) : ۳(جدول 
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 ۱۳۶۶ -۷۸نتايج مقايسه بهره وري كل، متوسط و نهايي صنايع كوچك و بزرگ ايران طي سالهاي ): ۴(جدول 

 
 :ـ  تحليل نتايج٥

ارائـه شـده اسـت، بـه     ) ۴( كه در جـدول  ۱۳۶۶ -۷۸ بزرگ ايران طي سال هاي نتايج ناشي از مقايسه بهره وري فعاليت هاي مختلف صنعتي كوچك و    
 :شرح  ذيل مي باشد

 .كمتر از صنايع بزرگ است)  ۳۳كد (و صنايع چوب و محصولات چوبي ) ۳۱كد ( بهره وري كل صنايع كوچك به جز صنايع نساجي، پوشاك و چرم -
 . كمتر از صنايع بزرگ است) ۳۲كد (صنايع نساجي، پوشاك و چرم   بهره وري متوسط موجودي سرمايه صنايع كوچك به جز -

 .با يكديگر برابرند) ۳۳كد (ضمناً بهره وري متوسط موجودي سرمايه صنايع كوچك و بزرگ چوب و محصولات چوبي 
 . بهره وري متوسط نيروي كار صنايع كوچك كمتر از صنايع بزرگ است

،  چـوب و محصـولات   )۳۲كـد  (، نساجي، پوشـاك و چـرم   )۳۱كد  (چك مواد غذايي، آشاميدني و دخانيات        بهره وري نهايي موجودي سرمايه صنايع كو      
 .كمتر از صنايع بزرگ مي باشد) ۳۸كد (و ماشين آلات، تجهيزات، ابزار و محصولات فلزي ) ۳۷كد (، فلزات اساسي )۳۳كد ( چوبي 

كمتر از صنايع بزرگ    ) ۳۹كد  (و صنايع متفرقه    ) ۳۴كد  ( كاغذ، مقوا، چاپ و صحافي         بهره وري نهايي نيروي كار صنايع كوچك به جز صنايع كوچك            -
 .است
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با توجه به موارد فوق مي توان نتيجه گرفت كه بهره وري كل، متوسط و نهايي كل صنايع كوچك كمتر از كل صنايع بزرگ اسـت، لكـن در ارتبـاط بـا                        
دارد زيرا بهره وري صنايع كوچك در برخي از فعاليت هاي صنعتي بيشتر از صنايع بزرگ مـي       گروه هاي مختلف صنعتي اين امر به طور مطلق مصداق ن          

 .باشد
نكته ديگري كه از مطالعه بهره وري صنايع مختلف ملاحظه مي شود پايين بودن بهره وري متوسط و نهايي موجودي سـرمايه نسـبت بـه نيـروي كـار                              

ه در صنايع مختلف مي توان فرسودگي ماشين آلات و مدرن نبودن آنها و همچنـين عـدم همـاهنگي                    از جمله دلايل پايين بودن بهره وري سرماي       . است
ضمن آنكه بهره وري پايين نيروي كار در فعاليت هاي مختلف صـنعتي             . از سرمايه فيزيكي را ذكر نمود      نيروي كار و دانش فني لازم جهت استفاده مؤثر        

لذا ارتقاء بهـره وري در      . مر منجر به افت توليد از حد ظرفيت اسمي واقعي در بسياري از صنايع گشته است               باعث تشديد عدم كارايي سرمايه شده و اين ا        
سطح صنايع كوچك و بزرگ كشور از طريق گسترش فرهنگ بهره وري، توجه به مسائل نيروي انساني شاغل در صنايع، استفاده بهينـه از تجهيـزات و                           

 ارزي مناسب و اصلاح قوانين و مقررات امكان پذير مي باشد و بر مسئولين امر لازم است كه به نكات فـوق در  ماشين آلات، اتخاذ سياست هاي پولي و      
 .سياست گذاري هاي صنعتي توجه نمايند

 
 : جمع بندي نتايج و ارائه پيشنهادها-٦

ن است كه گرچه بهره وري كل، متوسط و نهـاي كـل             نتايج ناشي از مقايسه بهره وري كل، متوسط و نهايي صنايع كوچك و بزرگ در ايران حاكي از آ                  
بعبارت ديگر بهره وري . صنايع كوچك كمتر از كل صنايع بزرگ است، لكن در ارتباط با گروه هاي مختلف صنعتي اين امر بطور مطلق صادق نمي باشد           

ت كه اكثـر صـنايع بـزرگ، دولتـي هسـتند و از انـواع                صنايع كوچك در برخي از فعاليت هاي صنعتي بيشتر از صنايع بزرگ مي باشد و اين در حالي اس                  
صنايع كشور را تشكيل مي دهند، خصوصـي بـوده و از            % ۹۸در حاليكه اكثريت صنايع كوچك كه بيش از         . حمايت هاي مالي و قانوني دولت برخوردارند      

مايه، كمبود مواد اوليه، فقدان اطلاعات فني و قابـل رقابـت   حمايت هاي كافي مالي و قانوني دولت برخوردار نبوده و با انواع مشكلات از قبيل كمبود سر         
 ].۱۶[باشند نبودن محصولات آنها با كالاهاي مشابه صنايع بزرگ دولتي مواجه مي

 لذا به نظر مي رسدجهت افزايش بهره وري صنايع كوچك به منظور كوچك به منظور بالا بردن توان توليدي و رقابتي آنهـا، اقـدامات ذيـل بـراي رفـع                              
 :مشكلات آنها انجام گيرد

 .رفع كمبود سرمايه و توان مالي صاحبان صنايع كوچك از طريق ارائه تسهيلات بانكي به آنها- ۱
 . رفع مشكل پايين بودن سطح مهارت كارگران از طريق آموزش هاي فني به آنها-۲
و فراگير از طريق آموزش مديران به سيستم مـديريتي پيشـرفته و ارائـه               ـ از بين بردن ضعف مديريت و ناتواني كار آفرينان در انجام رقابت هاي سالم                ۳

 .تجارب كشورهاي موفق در اداره صنايع كوچك به آنها
ـ تقويت انجمن ها و تشكل هاي صنعتي و كار آمد صنايع كوچك در كشور و حمايت از ايجاد خوشه هاي صنعتي به منظـور افـزايش قـدرت رقـابتي                               ۴

 .نايع بزرگصنايع كوچك در مقابل ص
 .ـ تشويق و حمايت از قراردادهاي اقتصادي بين صنايع كوچك و بزرگ از طريق پيمانكاري هاي فرعي۵
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